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СА ЖЕ ТАК: Циљ ра да је да се да до при нос те о ри ји
на ив не пе сме са аспек та про у ча ва ња ен ко ди ра ног ре -
ци пи јен та ко јег, у кон тек сту са вре ме них те о ри ја чи -
тања, ини ци јал но од ре ђу је мо као им пли цит ног чи -
таоца. Узи ма ју ћи у об зир ин тен ци је ауто ра, тек ста и
чи та о ца, те ши ри кон текст пу та на ив не пе сме до чи -
тала ца, у ра ду из два ја мо спе ци фич не „оки да че” (мар -
ке ре) ин тен ци о нал них ту ма че ња на ив не пе сме. На
осно ву њих, а у ре ла ци ји са са вре ме ним те о ри ја ма
умно жа ва ња им пли цит них ауто ра и чи та ла ца, оцр та -
ва мо ли ца им пли цит ног чи та о ца на ив не пе сме.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: на ив но, на ив на пе сма, им пли цит -
ни на ив ни чи та лац, на ив на свест

1. На ив но у есте ти ци ре цеп ци је
пе сме за де цу

У књи жев но те о риј ским и књи жев но и сто риј -
ским раз ма тра њи ма ју го сло вен ске и на ци о нал -
не књи жев но сти за де цу, син таг ма на ив на пе сма

нај ма ње по ла ве ка фи гу ри ра као по јам, а по том
и тер мин.1 Ме ђу тим, сам по јам на ив ног при су -
тан је у ди ја хро ни ји на у ке о књи жев но сти од
ње них за че та ка, би ло кроз Ари сто те лов кон -
цепт по дра жа ва ња, ко ме се при пи су ју естет ска,
са знај на и етич ка ди мен зи ја, би ло уну тар са мог
ства ра лач ког про це са где се умет нич ки (ли ков -
ни, вер бал ни) из раз сма трао из ли вом емо ци ја
пр во бит ног чо ве ка. 

На ив но је ва жан аспект од ре ђе ња пе сме за
де цу, нај пре у до ме ну чи та лач ке пу бли ке: ана -
лог но син таг ми књи жев ност за де цу, на ив на пе -
сма на ме ње на је чи та о цу деч јег уз ра ста, што
на ве де но пи та ње гра на на нај ма ње два ру кав -
ца. По лазе ћи од реч ни ка срп ског је зи ка, при -
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1 При на ве де ном вре мен ском од ре ђе њу има мо на уму

исто и ме ни оглед Ми ло ва на Да ној ли ћа (1976).



дев на и ван/на ив на/на ив но мо же се ам би гви тет -
но ве за ти за ре ци пи јен та књи жев но сти за де цу
као осо бе „без до вољ но жи вот ног ис ку ства”,
„бе за зле не, ла ко вер не (али не на ив ца – прим.
аут.), чед не” (РСЈ 2007: 760), од но сно за ства -
ра о ца ко ји сво јом умет но шћу „из ра жа ва на ив -
ност, ла ко вер ност, про сто ду шност” (Исто). Још
је ва жни је ис та ћи да се на ив но ве зу је за сам на -
чин са зна(ва)ња (в. „на ив но по гле да ти, упи та -
ти” – Исто: 760). На ве де ном мо же мо до да ти и
на ив но као стил ску од ред ни цу умет нич ког де -
ла на ме ње ног де ци, у зна че њу јед но став ног (уп.
„на ив ни тон об ја шње ња”, Исто: 760). Све на бро -
ја но су бли ми ра но је ме та фо ром на ив не очи
(Исто), ко ја се од но си на чи тав ко му ни ка ци о ни
про цес пе сме за де цу. 

Књи жев но те о риј ска реч нич ка од ре ђе ња на -
ив но сма тра ју кон цеп том, пре ци зни је есте тич -
ком ка те го ри јом: по ла зе ћи од Ши ле ро вог есе -
ја „О на ив ном и сен ти мен тал ном пе сни штву”
(1795), на ив но као фор ма из ра жа ва ња под ра -
зуме ва „чи сто на дах ну ће у тре нут ку пот пу но
оства ре ног је дин ства са при ро дом” (Mi li jić 1985:
460). Реч нич ка де фи ни ци ја тер ми на на ив но
обу хва та и ви ђе ње фор ме та кве умет но сти –
„ње го ва ви зи ја је ја сна, а пе снич ка сли ка ди -
рект но и објек тив но из ла га ње ви ђе ног и до жи -
вље ног” (RKT 1985: 460). На веде на од ре ђе ња
на ив но сти као ме то до ло шке (по дра жа ва лач ке,
са знај не) и есте тич ке ка те го ри је прет ход но су
пре по зна ли пи сци књи жев но сти за де цу, и пи -
сци – есе ји сти ко ји су сво је и ства ра ла штво
умет ни ка из исте обла сти књи жев но сти за де цу
на сто ја ли да обра зло же умет нич ким (ли те рар -
ним) па ра ме три ма. 

У са вре ме ној на у ци о књи жев но сти на ци о -
нал ног ка рак те ра, на ив на пе сма је тер мин и
(ауто)по е тич ка од ред ни ца.2 Пре ма по је ди ним
про у ча ва о ци ма (Да ној лић 1976; Ха мо вић 2012
и др.) овај кон цепт је dif fe ren tia spe ci fi ca књи жев -

но сти за де цу (у окви ри ма на ше на ци о нал не
књи жев но сти). Има ју ћи на уму ре до след уво ђе -
ња пој мо ва и њихо во при хва та ње у тер ми но ло -
шком сми слу, на ив на пе сма фи гу ри ра уз од ред -
ни це деч ја пе сма / пе сма за де цу (Љу шта но вић
2000), по е зи ја за де цу и осе тљи ве, пе сме за па -
мет ну де цу (Ха мо вић 2018). У по гле ду се ман ти -
ке, на ив на пе сма је ши рег зна че ња јер им пли -
ци ра и ства ра лач ки по сту пак и ре цеп ци ју, док
се дру ги тер мин об ли ко вао пре ма на ме ни, тач -
ни је ин тен ди ра ној чи та лач кој пу бли ци. На ивна
пе сма мо же се ту ма чи ти и у ре ла ци ји са озбиљ -
ном пе смом (Да ној лић 2004: 973), без им пли -
ци ра ног од ри ца ња овог ква ли те та пе сми за децу.

2. Чи та лац на ив не пе сме: по е тич ки аспект

Ан то ло ги ча ри пе са ма за де цу у ин тер ва лу
1858–1961. го ди не (Рај ко вић – По по вић – Ца -
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2 Уп. са ту ма че њем на ив не пе сме Ми ло ва на Да ној ли ћа
као кри тич ког кон цеп та и по е тич ке од ред ни це (Ха мо вић
2012). Сам Да ној лић (2004) сма трао је на ив но и при ро дом и
функ ци јом књи жев но сти за де цу. У ве зи са овим про бле мом
в.: књи ге На ив на пе сма: огле ди и за пи си о деч јој књи жев но -
сти (Да ној лић 1976) и Змај у ја је ту: на ив не пе сме (Д. Ха мо -
вић 2013), мо но гра фи је На ив на свест и фик ци ја (Опа чић
2011) и По е ти ка чи стог да ха (В. Ха мо вић 2018), оде љак
„Обли ко твор ни по тен ци ја ли на ив не све сти” мо но гра фи је
Књи жев ност за де цу и мла де: по е ти ка и ту ма че ња (2013)
Вио ле те Јо ва но вић и Или ја не Чу ту ре, док тор ску ди сер та -
цију Игра и по у ка као сег мен ти по е ти ке по е зи је за де цу
(Вељко вић Ме кић 2014), огле де „На ив на пе сма Ми ло ва на
Да ној ли ћа” (Еге рић 1992: 900–1003), „На ив на пе сма Алек -
сан дра Ри сто ви ћа” (Јо ва но вић 2011: 147–155), „Пор тре ти -
заци ја и ка рак те ри за ци ја ли ко ва у Да ној ли ће вој ’На ив ној
песми’” (Пе ри шић 2013), „Основ не од ли ке те о ри је књи жев -
но сти за де цу” (Вељ ко вић Ме кић 2018: 691–700) и „Је зик и
еле мен тар ни клик тај – по е тич ка те жи шта Да ној ли ће ве на -
ив не пе сме” (Ми ло са вље вић Ми лић 2022: 97–113).

3 На во ди из књи ге М. Да ној ли ћа На ив на пе сма: огле ди и
за пи си о деч јој књи жев но сти (2004) у на став ку тек ста би ће
озна че ни са мо бро јем стра не. 



рић) ду го ће као мери ло вред но сти на ив не
песме из два ја ти ја сно из ра же ну ди дак тич ку
намену. 

У од но су на на ве де на ме ри ла, Бо ра Ћо сић
из бо ром пе са ма за сво ју ан то ло ги ју Деч је по е -
зи је срп ске оцр та ва сен зи би ли тет са вре ме ног
чи та о ца на ив не пе сме: „Свет ви ше ни је за мно -
ге од нас: за љу ти те, не флек си бил не, ушта вље -
не и по де ше не на ста ри ри там” (1965: 13). Као
ан то ло ги чар, Ћо сић ће до при не ти „бри са њу
јед ног лир ско-пе да го шког сен зи би ли те та” (Ша-
ран чић Чу ту ра 2015: 89) у по е зи ји за де цу. На
пре ла зу ка но вом сен зи би ли те ту им пли цит ног
чи та о ца на ив не пе сме на ла зи мо Во ју Ца ри ћа
(1961), као по бор ни ка иде је о „са мо стал ном,
ми сле ћем де те ту ко ме тре ба пру жи ти мо гућ -
ност за но ва ис ку ства и по и ма ња” (Стам бо лић
2022: 133). Да кле, Ца рић је сво ју Ан то ло ги ју са -
вре ме не по е зи је за де цу (из)гра дио као свет наив-
не пе сме ко ји пред ста вља но ва ис ку ства, нов до -
жи вљај и но ве ви зи је де те та, и ви ђен је очи ма
де те та. Ње го ви по е тич ки и књи жев но кри тич ки
ста во ви ти чу се осна жи ва ња сло бо де и раз во ја
деч јег ин те лек та по зи ви ма на раз ми шља ње,
истра жи ва ње, про у ча ва ње, али и да ва њем „про -
сто ра” за из но ше ње сво јих раз ми шља ња. Циљ
на ив не пе сме, по Ца ри ћу, је сте до сти за ње ле -
по те пе сме кроз ми са о ни на пор чи та о ца – де -
те та. Са др жа јем у ко ме пре о вла да ва пеј заж са
из ра зи тим све тло сним и ко ло ри стич ким еле -
мен ти ма, Ца ри ће ва ан то ло ги ја под сти че деч ју
чул ну спозна ју. Та ко ђе, у ан то ло ги ји су за сту -
пље ни на ив ни ли ко ви (ту жног па че та – по то њег
освет ни ка, пла хог пе тла, смр зну тог врап ца, по -
ки слог зе чи ћа) са ко ји ма, због са ме њи хо ве ка -
рак те ри за ци је, чи та лац оства ру је сим пате тич -
ку и ад ми ра тив ну иден ти фи ка ци ју (Ја us 1978). 

У јед ном од есе ја о на ив ној пе сми, на пи са -
ном 1978, Да ној лић оцр та ва ем пи риј ски аспект

чи та о ца деч је пе сме. У том по гле ду ва жну уло -
гу има зна ти же ља ко ја гра ди ра до же ље за апсо -
лут ном сло бо дом у игри, от кри ва њу, али и пре -
ко ра че њу све ко ли ких окви ра: „Да сам де те,
опет бих ко пао по за бра ње ним, или бар не пре -
по руч љи вим књи га ма” (96). Чи та лац на ив не
песме же ли да се у њој и њо ме осе ти сло бод -
ним/од ра слим (јер има пра во из бо ра, свој стве -
но одра сли ма). С об зи ром на то да је у екс пли -
цит ној по е ти ци Ми ло ва на Да ној ли ћа све у vi ce
ver sa од но су, сход но ин терс(овањ)у чи та о ца на -
ив на пе сма не сме би ти те мат ски огра ни че на;
тач ни је, она ни је дан део све та и све та де те та
не тре ба да скри ва (96).

3. Да ној ли ћев на ив ни чи та лац 
и на ив ни чи та о ци Да ној ли ће вих 

пе сни ка

По е ти ка Да ној ли ће ве на ив не пе сме че сто се
озна ча ва „по е ти ком вр хун ске јед но став но сти”
(Ха мо вић 2018), која им пли ци ра до жи вље но
и сто га ра зу мљи во сви ма. У скла ду са сво јим
импли цит ним по е тич ким про гра мом, Ми ло ван
Да ној лић об ли ку је лир ски су бјект – уро ђе ни ка
– у исти мах ју на ка деч јег на ив ног ока, ко је
усло вља ва/мо ти ви ше ње гов по глед на свет, а на
ми кро пла ну на ив не пе сме деч ји је зик.

У од но су на есеј „На ив на пе сма” где је оцр -
тао фе но мен на ив ног као ан тро по ло шки аспект
де те та, те мат ске окви ре на ив не пе сме, уло гу
пе снич ке има ги на ци је и од нос књи жев но сти за
де цу и пе да го ги је, Да ној лић је ни зом есе ја оцр -
тао им пли цит не чи та о це на ив них пе са ма у
дија хрони ји раз во ја ове књи жев не обла сти;
значај но је ис та ћи да је он у ова квим истра жи -
ва њи ма увек вр шио ви ше стру ку (пе рио ди за циј -
ску, дру штве но и сто риј ску) кон тек стуа ли за ци ју
пе сме, збир ке и са мог ства ра о ца.
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У том сми слу ва жно је кре ну ти упра во од
„ка рак те ри за ци је” им пли цит ног чи та о ца оног
ства ра о ца ко ји је сво јим укуп ним умет нич ким
де ла њем и де ло ва њем, те це лим би ћем, био
усме рен ка школ ском си сте му. Ту ма че ћи Зма -
је ве пе сме за де цу уну тар ши рег ства ра лач ког
опу са, Да ној лић и ме ђу њи ма на ла зи озбиљ на
оства ре ња, у зна че њу и ин тен ци ји ко ју има ју
„Пе сма о пе сми”, одељ ци Ђу ли ћа и дру ге пе сме
„за од ра сле”. Ме ђу тим, Зма је ва озбиљ на на ив -
на пе сма ни је по зи тив но естет ски вред но ва на у
Да ној ли ће вим есе ји ма (97), због на гла ше не
скло но сти ка (екс пли цит ном, им пе ра тив ном)
по у ча ва њу (има нент ном Зма је вој при ро ди и
при ро ди ње го вих пе са ма за од ра сле – 97). У
стил ском по гле ду, Зма је ва на ив на пе сма је ја -
сна, при сту пач на; ње гов лир ски су бјект је „са -
рад нич ки пред у сре тљив” (97), а сам пе сник
наив не пе сме, Змај, по бор ник је „при ме ње не,
ан га жо ва не по е зи је” (98). Иако им пли ци ра де -
те као чи та о ца, на ив на пе сма не ис кљу чу је
одра слог, зре лог ре ци пи јен та; ме ђу тим, по је ди -
ни ис тра жи ва чи Зма је ве по е зи је (98, 100) на ла -
зе да ње го ва наив на пе сма сво јом при ро дом и
сти лом ис кљу чу је дру гу гру пу чи та ла ца јер (из
угла од ра слих) „до бро ћуд на уси љеност” и „сум -
њи ва ле по ре чи вост”, те „јед но лич ност и ба нал -
ност” с ме ром бивају по себ но де ло твор нe у деч -
јој чи талач кој пу бли ци.

Змај је имао на уму свог на ив ног чи та о ца и
ка да је пре во дио, тач ни је адап ти рао (98) пе сме
за де цу, и ка да је уре ђи вао ли сто ве ко је је че сто
– сам ис пу ња вао. Узи ма ју ћи у об зир из во ре
(Зма је ве на ив не пе сме за сту пље не у школ ским
про гра ми ма) и се кун дар ну ли те ра ту ру о овом
пе сни ку, мо же мо из дво ји ти сле де ће од ли ке
њего ве на ив не пе сме:

1) Моћ на ив не (чул не) спо зна је. Док је лир ски
су бјект Зма је ве пе сме за де цу на и ван (сти лом,

али и ме то дом по у ча ва ња) и раз го вор љив, ре -
ци пијент, на ив но спо знав ши свет, по чи ње да га
име ну је Зма је вим лек се ма ма. Ми ло ван Да ној -
лић за кљу чу је да сти хо ви Зма је ве на ив не пе сме
– „ре флек си ре ак ци је” и са ми по ста ју ре флекс
– из раз чи та ве ска ле емо ци ја сво јих чита лаца
(101); дру гим ре чи ма, мно ги Зма је ви „на ив ни”
сти хо ви по ста ли су оп шта ме ста деч је ду хов не
за јед ни це, а то нису пре ста ли да бу ду ни у за -
јед ни ци од ра слих. На зи ва ју ћи Зма је ве сти хо ве
„тач ним опи сом не по ре ци вог све та”, Да ној лић
на ла зи да се они, иако на гла ше но педагошки,
обра ћа ју пре све га чу ли ма ре ци пи јен та (104).

2) Ам би ва лент на сво ји на пе сме. „Ши фри ра -
ње” пе са ма (тре ћим ма јем, од но сно Зма јем,
пре ма Да ној лић 2004: 100) до при не ло је по и -
ма њу пе сме као ле пе по се би, осло бо ђе не сте га
аутор ске ру ке, при ла го ђе не сви ма и при год не
за све; та кав „ула зак” Зма је ве наив не пе сме у
чи та лач ку пу бли ку „не по сред но с опи сме ња ва -
њем” (101), бу ква ри ма, чи танка ма, у учи о ни ца -
ма, на школ ским све ча но сти ма, не пот по мог нут
ауто ро вим „ру чи ца ма про хо да чи ца ма”, до при -
нео је осе ту пе сме у деч јој пу бли ци као сво је,
баш ње му/њој на ме ње не.

Због свих на ве де них од ли ка Зма је вог ствара -
ла штва, ње го вог чи та о ца на ив не пе сме мо же мо
ви ше стру ко ка рак те ри са ти: као ра до зна лог са -
рад ни ка (али не са ства ра о ца), пре све га у по -
гле ду сти ца ња зна ња, дон ки хо тов ски уро ње ног
у свет Зма је ве-сво је пе сме. Иако у Зма је вом вре -
ме ну мо жда „оде ље но” од ши ре гру пе де це као
чи та ла ца, Зма је во „гра ђан ско де те”, одно сно
де те гра ђан ске сре ди не, које је им пли цит но
имао на уму (113), об ли ко ва но у дру штву утвр -
ђе них оба ве за и ши ро ким, али над зи ра ним
про сто ром за игру, у пот пу но сти мо же да ко му -
ни ци ра са са вре ме ним чи та о цем на ив не пе сме
овог ства ра о ца.
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Слу же ћи се тер ми ном Алек сан дра Фла ке ра,
но ви тип им пли цит ног на ив ног чи та о ца, по Да -
ној ли ћу (116–121), об ли ку је се у по е зи ји Алек -
сан дра Ву ча. „Са Ву чо вом деч јом три ло ги јом
на го ве штен је про грам де ко ло ни за ци је де те та”,
ис ти че Да ној лић (121); ме ђу тим, од кон цеп та
„де ко ло ни за ци је”, ко ји уве ли ко „ужи ва” са вре -
ме ни на ив ни чи та лац, у кон тек сту про бле ма
ко ји ис тра жу је мо ва жни ја је реч про грам.
Опште је ме сто по е ти ка да пи сац увек има на
уму свог за ми шље ног чи та о ца (ко ји не мо ра би -
ти иде ал ни). Пи сци на ив не пе сме на уму су
имали чи тав про цес раз во ја свог за ми шље ног
чи та о ца, ко ји је, опет, по ред оп штег ме ста чи -
та лач ког уку са као естет ске ка те го ри је, са гле -
да ван, при жељ ки ван, усме ра ван, вас пи та ван и
са мо ва спи та ван (све у исти мах) пе да го шким
ме то да ма пре о бу че ним у сти хо ве. У од но су на
дво ји цу на ве де них пе сни ка за де цу и од ра сле,
пе сни ци опре де ље ни за књи жев ност за де цу,
по пут Дра га на Лу ки ћа, би ли су бли жи деч јем
сен зи би ли те ту, јер су на сто ја ли да при ка жу и
опи шу истин ску деч ју при ро ду из деч је пер -
спек ти ве, и да за њу по ка жу пу но раз у ме ва ње,
не же ле ћи да је оп те ре те ди дак ти ком; при ме ра
ра ди, лир ски су бјект на ве де ног ства ра о ца об ли -
ко ван је као пле ме ни то наи ван, отво рен, ве сео
и ср да чан, од но сно као „при јат но де те” (172),
за ин те ре со ва но и спрем но за игру. Да ној лић и
са мог Лу ки ћа на зи ва „пе сни ку ју ћим де те том”
(180), до да ју ћи да је „нај ја чи, или бар нај за ни -
мљи ви ји, она мо где из ње га про го ва ра истин -
ско де те”. Ме ђу тим, ни из вор ни, ап со лут ни деч -
ји пе сни ци (по пут Лу ки ћа) не успе ва ју да се у
пот пу но сти уда ље од ша бло ни зо ва ња игре, при -
год но сти4 и про из вољ но сти, као оп штих (не га -
тив них) аспе ка та деч је пе сме. Уз ка те го ри ју
апсо лут них деч јих пе сни ка, Да ној лић из два ја и
ап со лут не вас пи та че (181), чи ја се вред ност, по -

ред пе да го шког ути ца ја (од раз ви ја ња сло бод -
не ства ра лач ке лич но сти де те та, по у ча ва ња
игром, усме ра ва ња и охра бри ва ња за раз вој
кроз при ро ду сво је лич но сти до по бољ ша ња
књи жев ног уку са), огле да у чу ва њу ве зе са тра -
ди ци јом али и до при но су те мат ско-фор мал ном
аспек ту на ив не пе сме, те де ло ва њу на ви ше по -
ља (од тран сме ди јал но сти у пре зен то ва њу свог
ства ра ла штва до охра бри ва ња и оку пља ња но -
вих ства ра ла ца за де цу и вас пи та ва ња вас пи та -
ча). Је дан од пр вих ства ра ла ца овог ти па је сте
Ду шан Ра до вић. Па жљив по сма трач деч јег по -
на ша ња, Ра до вић је сво јој чи та лач кој пу бли ци
ука зао по што ва ње при су ством ху мо ра, иро ни -
је и па ро ди је; сто га ње го вог им пли цит ног на ив -
ног чи та о ца мо же мо на зва ти про ниц љи вим. У
огле ди ма Ми ло ва на Да ној ли ћа (225) на ла зи мо
и ја сну по твр ду пре ва зи ла же ња на ве де них апсо -
лут них ка те го ри ја, и то нео че ки ва ним ства ра -
лач ким ме то да ма. Ар гу мент је ства ра ла штво
Љу би во ја Ршу мо ви ћа, не по де ље ног при је ма
код де це и од ра слих, ујед но кр ца то мно го знач -
ним ре чи ма и ко ва ни ца ма (бо ље ре ћи ре чи ма
„из ви то пе ре не мор фо ло ги је”), кат кад не пе -
снич ким ре чи ма, и „мут ном син так сом” (230). 

Ме ђу ства ра о ци ма на ив не пе сме ко је је Да -
ној лић ис тра жи вао на ла зи мо и на ив ног пе сни -
ка у из вор ном зна че њу те ре чи. На ив на пе сма
До бри це Ери ћа – „еле мен тар на деч ја по е зи ја”
(235), из ра сла је (тач ни је уз ра сла) из не по сред -
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4 При год ност, иако негативан стил ски аспект на ив не пе -
сме, че сто би ва нај ва жни ји кри те ри јум ода би ра пе сме у вас -
пит но-обра зов ној прак си, на ро чи то у пред школ ском из расту
и ни жим раз ре ди ма основ не шко ле. Ан ке та ко ју је ана ли зи -
ра ла Је ле на Вељ ко вић Ме кић (2020: 38), а ко ја је ре а ли зо ва -
на 2014. го ди не, по ка зу је да од че ти ри пону ђе на кри те ри ју -
ма (естет ског, пе да го шког, уз ра сног и те мат ског) вас пи та чи
углав ном би ра ју гра ђу сход но уз ра сном, те мат ском и при -
год ном кри те ри ју му (ре до след је на ве ден пре ма про цен ту
од го во ра ис пи та ни ка – васпи та ча и учи те ља). 



ног и чул ног, пре све га ус хи ће ног и ра до сног,
осе ћај ног оп ште ња с при ро дом. По је ди ни ис тра -
жи ва чи (Гру јић 2021) ис ти чу нео би чан по ло жај
еле мен тар не на ив не пе сме ери ћев ског ти па. У
епо хи вр то гла вог тех но ло шког успо на, са вре -
ме ни чи та лац ипак не осе ћа шум у ко му ни ка -
ци ји са Ери ће вом на ив ном пе смом ко ја че сто
при ка зу је де те у се о ској сре ди ни и по ро дич ном
окру же њу, по ку ша ва ју ћи да га за шти ти од те -
ко ви на мо дер не ци ви ли за ци је. Раз лог за при -
јем чи вост ова пе сме мо жда је у оне оби ча ва њу
као ефек ту чи та ња (тра ди циј ских) то по са Ери -
ће ве по е зи је, али не сум њи во и у пе сни ко вом
успе шном от кри ва њу и усме ра ва њу чи та о ца ка
по и ма њу ле по те де тињ ства као нај ви шег сте пе -
на ле по те жи вље ња.

У ту ма че њи ма де ла са вре ме них пе сни ка за
де цу, син таг ма на ив на пе сма не рет ко се упо тре -
бља ва у зна че њу пра ве деч је пе сме. При ме ра
ра ди, ту ма че ћи збир ку Сме хо дром (2008) Ми -
тра Ми тро ви ћа, Во ја Мар ја но вић ус по ста вља
ја сну ди стинк ци ју из ме ђу ове, пра ве, на ив не
Ми тро ви ћеве пе сме и пе да го шко-при год не ли -
ри ке. Ми тро ви ће ва пе сма има све ва жне еле -
мен те на ив не пе сме – „лу цид ну ја сно ћу и јед но -
став ност”, „чи сту ре ал ност и жи ву има ги нар -
ност”, ко декс са вре ме не кре а тив не ја сне, ве дре,
вер си фи ка циј ски јед но став не и ме ло дич не пе -
сме, са те ма ти ком из ур ба не ствар но сти, од но -
сно „жи ве ствар но сти и фан та стич не при сут но -
сти” (Мар ја но вић 2009: 74–75); на да све, Ми -
тро вић је „пан те и стич ки [наивно – прим. аут.]
одан при ро ди” (Исто: 76). На ив но се и да ље по -
твр ђу је пред ме том и на чи ном пе ва ња (од но сно
„на ив ним је зич ким об ли ко ва њем”, Јо ва но вић –
Чу ту ра 2013), али и про це сом ре цеп ци је. Ми -
тро ви ћев им пли цит ни на ив ни чи та лац је ин ту -
и тив но би ће, на ив ног спознај ног по тен ци ја ла,
од при ро де до ко смич ких за го нет ки пла не те. 

4. На ив на свест на ив не пе сме

Кон цеп том на ив не пе сме Ми ло ван Да ној лић
је на сто јао да пре ва зи ђе не склад из ме ђу ње ног
ви ђе ња очи ма те о ре ти ча ра књи жев но сти и
књи жев них исто ри ча ра као пе да го шког и дру -
штве ног ин стру мен та и ње не има нент не при -
ро де. И пре де фи ни са ња на ив не пе сме ни зом
огле да, Да ној лић се ства ра лач ки и по ле мич ки
усме рио ка об ли ко ва њу на ив не пе сме и усме -
ра ва њу пу бли ке (струч не и ши ре). У по ле ми ци
во ђе ној са Ми о дра гом Мак си мо ви ћем, тек стом
„Ме две ди и зе че ви ни су кри ви”, Да ној лић
(1958) „бра ни” зна чај и зна чењ ски по тен ци јал
све та књи жев но сти за де цу, ини ци јал но ви -
ђеног као фло ре и фа у не. Од на ве де ног есе ја,
Да ној лић на сто ји да у очи ма струч них чи та ла -
ца ле ги ти ми ше јед но ста ван и не по сре дан (кон -
кре тан) стил по е зи је за де цу, са лек се ма ма из
обич ног го во ра. По твр ду за ле ги тим ност и
функ цио нал ност ова квог сти ла Да ној лић на -
лази две де це ни је ка сни је у Па ун до вој (Ezra
Pound) збирци есе ја Ка ко да чи та мо, са наро -
чи тим освр том на има жи зам, ко ју је 1974. пре -
вео на срп ски је зик. 

Ва лен ти на Ха мо вић (2018) по твр ђу је књи -
жев но и сто риј ску ге не зу на ив не пе сме не за ви -
сно од кор пу са књи жев но сти за де цу; она је
при сут на од епо хе ро манти зма, пре ко сим бо -
ли зма, аван гар де до нео сим бо ли стич ког прав -
ца. По е тич ке од ли ке на ив не пе сме има ју ва жно
ме сто у Да ној ли ће вом ства ра ла штву. Ње го ву
на ив ну пе сму В. Ха мо вић по и ма у зна че њу кул -
та чи сте по е зи је, где зна чај ну уло гу има ју „ли -
рич ност, ла ко ћа, емо ци о нал ност, ин фан тил но
и има ги на тив ност” пе снич ког је зи ка и из ра за
(2018: 20). На из вор ност и чи сто ту на ив не пе -
сме, али и на њен тон (уз ви шен ва жно шћу) и
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зна чај за ко лек тив ног чи та о ца (у овом слу ча ју
де це), би ло у по гле ду под сти ца ња емо ци о нал -
ног од но са и ем па ти је пре ма пред ме ту пе ва ња,
уз раз ви ја ње ни за по зи тив них ин тим них и ро -
до љу би вих осе ћа ња, алу ди ра се на сло вом ње го -
ве прве збир ке на ив них пе са ма, Уро ђе нич ки
псал ми (1957). Пут до на ив не пе сме, Да ној ли -
ће ве и сва чи је, од ви ја се кроз од стра њи ва ње
прво бит не ис кљу чи ве ди дак тич ке на ме не,
усме ра ва ње ка ин ту и тив ном и „чу ва ње искон -
ске везе са дав ном и за бо ра вље ном ме ло ди јом
жи вље ња” (Ха мо вић 2018: 46–47); и, што је
под јед на ко ва жно, по врат ком фол клор ном
ства ра ла штву у по гле ду чу ва ња и пре но ше ња,
те аутор ства – пе сму тре ба учи ни ти сва чи јом.

4. 1. Концепт на ив не све сти

Раз ма тра ју ћи на ив но(ст) као има нент ну
одли ку пе сме за де цу, од ства ра лач ког до ре -
цеп циј ског про це са (ко ме се, у овом кон тек сту,
не од ри че ствара лач ки мо ме нат), Зо ра на Опа -
чић ни зом огле да и на уч них мо но гра фи ја тума -
чи на ив ну свест као пој мов ну и кон цеп ту ал ну
од ред ни цу лир ског су бјек та пе сме за де цу. Ме -
ђу тим, на ив на свест и на ив ни лир ски су бјект не
тре ба да бу ду си но ни мич но из јед на ча ва ни.
Ана ли зи ра ју ћи ком плек сан по ет ски свет јед не
пе снич ке збир ке за де цу Мо ша Ода ло ви ћа, Зо -
ра на Опа чић (2018: 93) на ив ну свест са свим
(ства ра лач ким и са знај ним) мо гућ но сти ма (и
спо соб но сти ма) сма тра гра ду сом ви ше у ци -
љу/сми слу игре/спо знаје као де ла ства ра лач ког
и ре цеп циј ског про це са пе сме за де цу: „Ода ло -
вић кре ће од по тре бе на ив ног су бјек та да ма -
штом пре ва зи ђе гра ни це ре ал но сти, па на ив на
свест опа жа се бе као де лић ко смо са.” На ив но се
у кон тек сту Ода ло ви ће вих пе снич ких збир ки за

де цу (Вр ло ва жно, Да ти ка жем не што, Пе га ви
ге не ра ли, Од аме бе до бе бе, пре ко Ов де не што ни -
је у ре ду до До бро ју тро, Ве ли ка Хо чо) ве зу је и
за ка рак те ри за ци ју мит ског ју на ка (лир ског су -
бјек та), и за на чин спо зна је сло же но сти све та.
По он то ло шком ста ту су, на ив но је пре ког ни тив -
ни фе но мен (спо зна је) ко ји се, у кон тек сту пе -
снич ког опу са Мо ша Ода ло ви ћа, по ти ре од ра -
ста њем / при хва та њем људ ске ре ал но сти. Кон -
цепт на ив не све сти као са чи ни те ља пси хо ло шке
ка рак те ри за ци је Ода ло ви ће вог ју на ка на ив не
пе сме, али и као Ода ло ви ћев ства ра лач ки ме -
тод, Зо ра на Опа чић сма тра из ра зи то функ ци о -
нал ним и у по гле ду ко му ника ци је на ив не
песме са ре ци пи јен том (на ро чи то у до ме ну
интер ак ци је и иден ти фи ка ци је чи та о ца/слу ша -
о ца са ју на ком), и у по гле ду фор ме на ив не
песме. Ода ло вић „раз ми че окви ре на ив ног пе -
ва ња јер ап стракт но и ме та фи зич ко, ко је се
обич но сма тра по љем зна чењ ско не до ступ ним
мла дом чи та о цу, при бли жа ва деч јем ис ку ству,
чиме раз ми че окви ре на ив ног пе ва ња” (Опа чић
2018: 93). 

У одељ ку ин ди ка тив ног на сло ва „До ра слост
на ив не пе сме”, Је ле на Вељ ко вић Ме кић (2014:
223) на во ди слич но по ти ра ње гра ни це из ме ђу
на ив не пе сме и озбиљ не књи жев но сти на ме ње -
не од ра слој чи та лач кој пу бли ци, на при ме ру
зре лог пе снич ког сти ла Ми ло ва на Да ној ли ћа.
Аутор ка (Исто: 224) на гла ша ва успех не на -
метљи ве ко му ни ка ци је по ру ком Данојлићеве
наив не пе сме; као до бре аспек те та кве ко му -
ника ци је из два ја кри тич ки осврт, него до ва ње,
ме та фо рич ност или иро ни ју ис ка за лир ског
субјек та на ив не пе сме. Данојлићева на ив на пе-
сма пле ме ни та је сми слом (Исто: 223) и ши -
роко захва та де тињ ство са вре ме ног де те та,
прика зујући и ње го во налич је. Пе сме „без ре -
зер вне искре но сти”, по пут Да ној ли ће вих, мо гу
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би ти на ив не на сва ки дру ги на чин, сем до слов -
но (Исто: 275). 

У кон тек сту раз ма тра ња Да ној ли ће ве по е зи -
је, Ј. Вељ ко вић Ме кић (Исто: 211) на ро чи ту ће
па жњу по све ти ти не са зре лом ре ци пи јен ту на ив -
не пе сме. Као од ли ке деч јег ми шље ња (у нај -
мла ђем уз ра сту) она из два ја ани ми зам, ре а ли -
зам, его цен три зам, фи на ли зам, во лун та ри зам,
но ми нал ни ре а ли зам. С дру ге стра не, са вре -
мена по е зи ја за де цу иро ни јом, сар ка змом,
мета фо ром, ком плек сни јим се ман тич ким по -
тен ци ја лом, сло же ном идеј ном по за ди ном,
разно вр сни јим стил ским ко ло ри том по ка зу је
висок сте пен ин те ре со ва ња за оно што је бит
де те та (Исто: 303). На ив на пе сма Ми ло ва на Да -
ној ли ћа са др жи са зна ње да је свет ком пли ко ва -
ни ји од деч је игре; она не за о би ла зи мре жу
људ ских од но са чи ја је тач ка укр шта ја – де те.
„Пи са на за сло бод ну де цу, она [Данојлићева на -
ив на пе сма – прим. аут.] и са ма осе ћа и из ра -
жава, ак тив но под сти че по рив сло бо де, сло бод -
не ми сли, ге ста, нео че ки ва ног ви ђе ња све та,
чари ра зно ли ко сти, игре”, за кљу чу је Еге рић
(1992: 998).

5. Чи та лац са вре ме не на ив не пе сме

Вр ше ћи син те зу по е тич ких обе леж ја са вре-
ме не на ив не пе сме, Јо ван Љу шта но вић (2021:
180) уоча ва ње не про ме не у че ти ри ба зич не ко -
ор ди на те – сли ци све та, пе снич ком је зи ку, књи -
жев ној фор ми и ме та по е тич но сти, док мо ти ва -
ци ју на ла зи у по е тич ком усме ре њу писа ца за
де цу ка ви ше стру кој парт нер ској игри са за ми -
шље ним чи та о ци ма.5 Ме ђу тим, Ду ши ца По тић
ука зу је на гра нич не мо мен те на ве де не тен ден -
ци је који по ти ру ефе кат игре као по дра жа ва -
лач ког/са знај ног/етич ког мо мен та и про сто ра
за кре а тив ни из раз. Ту ма че ћи те ку ћу пе снич ку

про дук ци ју за де цу, Д. По тић (2022: 63) за па жа
тен ден ци ју ре ду ко ва ња је зи ка, што кул ми ни ра
упо тре бом жар го на, мо ти ви са ним по вла ђи ва -
њем чи та лач кој пу блици,6 док се сам фе но мен
сма тра ре гре сив ним у књи жев но и сто риј ском
сми слу. Као дру га не га тив на тен ден ци ја са вре -
ме не по е зи је за де цу из два ја се „ре не сан са по -
уч но сти”, од но сно „не по сред но на у ко ва ње”
(Исто: 66). На ве де ни фе но ме ни ука зу ју на мо -
гућ ност рас ко ра ка са вре ме не на ив не пе сме7 са
ка рак те ри сти ка ма и по тре ба ма са вре ме ног
мла дог чи та о ца. 

На ив на пе сма не пре не бре га ва по сто ја ње
ма сов не кул ту ре и не ми нов ну упле те ност са -
вре ме ног мла дог чи та о ца у ње не про дук те, ни -
ти кон се квен це си сте ма вред но сти ко ји та кул -
ту ра про мо ви ше. Ме ђу тим, она ко ри сти по зи -
тив не аспек те/ме то де ко му ни ка ци је ма сов не
кул ту ре. При ме ра ра ди, на ив на пе сма По па Д.
Ђур ђе ва ви зу е ли зу је свој из раз, а

ства ра ју ћи пе сме уз по моћ уни вер зал ног је зи ка
брен до ва и нај ра зли чи ти јих ви зу ел них еле ме на -
та, по и гра ва се са тра ди ци јом и тра ди ци о нал ним
вред но сти ма, [...] и отва ра мо гућ ност раз ли чи тог
чи та ња и по и ма ња но вог хи брид ног жан ра (Гру -
јић 2020: 26).

У по е ти ци По па Д. Ђур ђе ва мо же мо раз ли -
ко ва ти тек сту ал ну на ив ну пе сму са илу стра ци -
јом, стри по сти хо ве, ко ла жне пе сме, пе сме за -
сно ва не на ико нич ком зна ку и др. 

ПО ЕТИКА НАИВНЕ ПЕСМЕ У НОВОМ ВЕКУ

20 ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2023/01

5 Прет ход но је Зо ра на Опа чић обе леж је мо дер не пое зи је
за де цу ви де ла у кре а тив ном и лу дич ком од но су пре ма је зи -
ку (2011: 35–36).

6 Уп.: „Умет ност ре чи се опа сно ре ду ку је [...] и по јед но -
ста вљу је. И то у оно ме што је су штин ски од ре ђу је” (По тић
2022: 64).

7 Ис тра жи вач ки узо рак Ду ши це По тић би ла је гра ђа при -
спе ла на кон курс за књи жев ну на гра ду „Ма ле ни цвет”.



5. 1. Ме то дич ки аспект раз во ја 
на ив ног чи та о ца

У мла ђим раз ре ди ма, на ив на пе сма кроз
иза бра не са др жа је тре ба да оства ри сле де ће
функ ци је: да под стак не ре ци пи јен та на ак тив -
но слу ша ње и раз у ме ва ње са др жа ја тек ста ко ји
му се чи та; пам ће ње и пре по зна ва ње сти хо ва;
на уоча ва ње ли ко ва и пра вље ња раз ли ке из ме -
ђу њи хо вих по зи тив них и не га тив них осо би на;
из ра жа ва ње ми шље ња о по на ша њу ли ко ва, пре -
по зна ва ње за го нет ке и раз у ме ва ње ње ног зна -
че ња; гла сно чи та ње, пра вил но и са раз у ме ва -
њем, и ти хо чи та ње (у се би), са раз у ме ва њем
про чи та ног. Од дру гог раз ре да основ не шко ле
ре ци пи јент сти че зна ње до вољ но за раз ли ко ва -
ње на ив не пе сме од дру гих књи жев них вр ста и
упо зна је се са фор мом пе сме (стро фом, сти -
хом) и осо би на ма пе снич ког је зи ка (ри мом);
та ко ђе, уве жба ва из ра жај но и до жи вљај но чи -
та ње пе сме по шту ју ћи ин то на ци ју ре че ни -
це/сти ха, уз ви до ве ње ног ту ма че ња усме рене
ка из но ше њу свог ми шље ња о пе сми. Од тре ћег
раз ре да, чи та лац основ но школ ског узра ста ме -
то дич ком апа ра ту ром, а пре све га са др жа јем
пе са ма за сту пље них у на став ним пла но ви ма и
про гра ми ма, оспо со бља ва се за опи си ва ње свог
до жи вља ја про чи та них књи жев них де ла, уоча -
ва ње основ них од ли ка лир ске пе сме, раз у ме ва -
ње иде ја пе сме, уоча ва ње ху мо ра, и осна жује се
за из но ше ње свог ми шље ња о тек сту. У че твр -
том раз ре ду чи та лац се осна жу је за обра зла га -
ње свог ути ска и ми шље ња, по шту ју ћи и дру га -
чи је ста во ве.8

Да кле, пре глед на став них пла но ва и про гра -
ма, и њи хо вих ис хо да до че твр тог раз ре да
основ не шко ле по ка зу је да је на ив на пе сма ва -
жно сред ство, ме тод и по вод за раз ви ја ње ви ше
ди мен зи ја деч је лич но сти (ког ни тив не – ин те -

лек ту ал не/са знај не, етич ке, естет ске), али и
смер ни ца об ли ко ва ња са мог де те та као би ћа
ко је кри тич ки по сма тра све(т) око се бе, уз пу -
ну свест о по сто ја њу раз ли чи то сти. 

6. Ка са вре ме ним про у ча ва њи ма 
им пли цит ног чи та о ца на ив не 

пе сме

Ре зи ми ра ју ћи ме то до ло ги ју са вре ме них про-
у ча ва ња књи жев но сти за де цу у све ту, Те ре за
Ро џерс (Т. Ro gers 2009) ука зу је на ши ри дру -
штве ни и кул тур ни кон текст чи та ња књи жев -
ности за де цу из угла ра се, по ла, кла се и др.;
афир ма ци ја кул ту ро ло шких сту ди ја по ло жај
књи жев но сти за де цу до дат но је учи ни ла не у -
год ним (Исто). Од 70-их и 80-их го ди на 20. ве -
ка, ис тра жи ва ње про це са чи та ња усме ри ло се
ка на чи ну на ко ји чи та о ци кон фи гу ри шу зна -
че ње из тек сто ва, од но сно на ин тер ак ци ју и
тран сак цију чи та о ца са књи жев ним тек стом; у
кон тек сту ту ма че ња књи жев но у мет нич ких тек -
сто ва у мла ђим раз ре ди ма основ не шко ле, реч
је о ства ра њу ве за из ме ђу чи та вог све та чи та о -
ца (афек тив ног, ис ку стве ног, ког ни тив ног) са
књи жев ним тек стом и ди ја ло шкој ре ла ци ји са
се кун дар ним (књи жев ним) све то ви ма (од но -
сно, успостављању ин тертек сту ал них ре ла ција).
Ту ма че ње на ив не пе сме већ у мла ђим раз ре ди -
ма под ра зу ме ва лич не опи сне, ин тер пре та тив -
не и ева лу а тив не од го во ре (Ap ple bee 1973), али
и кор пус не вер бал них од го во ра (слу ша њем, по -
кре том и др.). Све на ве де но до при не ло је ам би -
ва лент ној си туа ци ји: чи та лац мла ђег уз ра ста
осна жен је за ан га жо ва ње на по љу ис тра жи ва -
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ња иден ти те та (лич ног, на ци о налног, вер ског
и др.), кул тур них раз ли ка, али пу не све сти о
интер кул ту рал но сти и мул ти кул ту рал но сти,
што је допри не ло ре ви зи ји на став них пла но ва
и про гра ма основ них и сред њих шко ла у ви ше
на ци о нал них књи жев но сти у сме ру пре вред но -
ва ња оних књи жев но у мет нич ких де ла за де цу
где су про бле ми ет ни ци те та, дру штва, ра се,
дру гог/дру гих по јед но ста вље ни сво ђе њем на би -
нар не опо зи ци је. Наве де не про ме не са по зи -
тив ним и не га тив ним кон се квен ца ма при сут не
су и у на став ним пла но ви ма и про гра ма основ -
них шко ла на на шем про сто ру. Оне ни су за о би -
шле ни на ив ну пе сму.9

На по зи тив не аспек те са вре ме ног про у ча ва -
ња књи жев но сти за де цу у шко ли у по гле ду
афир ма ци је афек тив не ди мен зи је обра зо ва ња,
а у кон тек сту ин клу зи је ука за ли су Шеј ла Ка -
дри ба шић и Су ад Ха са но вић (2021).

*

Раз ма тра ју ћи им пли цит ног чи та о ца кроз
про блем на ив ног у есте ти ци ре цеп ци је пе сме
за де цу, са по е тич ког аспек та (где смо ис тра жи -
ли ли ца им пли цит ног чи та о ца по је ди них зна -
чај них школ ских пи са ца на ив не пе сме), пу тем
на ив не све сти као обе леж ја лир ског су бјек та пе -
сме за де цу али и ме то де (са)зна ња све та, до ту -
ма че ња чи та ла ца са вре ме не на ив не пе сме са
ме то дич ког аспек та об ли ко ва ња на ив ног чи та -
о ца, до шли смо до за кључ ка да, упр кос раз ли -

чи тим ква ли фи ка ци ја ма оп штих ме ста на ив не
пе сме ко ја се ти чу пе да го шког/дидак тич ког мо -
мен та, про грам и раз вој је су кључ не мо ти ва ције
и оп шти кон цеп ти им пли цит ног чи та о ца на ив -
не пе сме. Им пли цит ни чи та лац на ив не песме
је пут ник на гла ше не же ље за чул ном и ин те -
лек ту ал ном спо зна јом све та, при че му му про -
сто ри на ив не пе сме пру жа ју ала те нео п ход не
за от кљу ча ва ње ка пи ја про ла за ка свим ди мен -
зи ја ма све та-у-се би.

ИЗ ВОР

Да ној лић, Ми ло ван. На ив на пе сма: огле ди и за пи си о
деч јој књи жев но сти. Бе о град: За вод за уџ бе ни ке и
на став на сред ства, 2004.

ЛИ ТЕ РА ТУ РА

Вељ ко вић Ме кић, Је ле на. Игра и по у ка као сег мен ти
по е ти ке по е зи је за де цу. Кра гу је вац: ФИ ЛУМ; 2014.

Вељ ко вић Ме кић, Је ле на. Шта де ца тра же и про на ла -
зе у књи жев но сти да нас: чи та лач ка ин те ре со ва ња
пред школ ске де це и мла ђег школ ског уз ра ста. Де -
тињ ство, XLVI, 1 (2020): 35–47.

Гру јић, Та ма ра. Ви зу е ли за ци ја као по е тич ки дис курс
по е зи је за де цу По па Д. Ђур ђе ва. Де тињ ство, XLVI,
2 (2020): 26–35.

Гру јић, Та ма ра. Де те у по е зи ји за де цу До бри це Ери -
ћа. Сла вуј и(ли) змај: ме сто и зна чај по е зи је До бри -
це Ери ћа. Збор ник ра до ва са Окру глог сто ла на 32.
Ме ђу на род ном фе сти ва лу ху мо ра за де цу у Ла за -
рев цу, сеп тем бра 2020. Прир. Зо ра на З. Опа чић. Ла -
за ре вац: Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић”, Ме ђу -
на род ни фе сти вал ху мо ра за де цу, 2021, 31–46.

Еге рић, Ми ро слав. На ив на пе сма Ми лова на Да ној ли -
ћа. Ле то пис Ма ти це срп ске, год. 168, књ. 449, бр. 6
(1992): 990–1003.

Јо ва но вић, Ви о ле та, Или ја на Чу ту ра. Књи жев ност за
де цу и мла де: по е ти ка и тума че ња. Ја го ди на: Фа кул -
тет пе да го шких на у ка, 2013.

ПО ЕТИКА НАИВНЕ ПЕСМЕ У НОВОМ ВЕКУ

22 ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2023/01

9 На ве де но мо же мо илу стро ва ти пе сма ма Бран ка В. Ра -
ди че ви ћа „Кад ма ти ме си ме де ња ке” и „Кад отац би је” ко је,
на кон ви ше де це ниј ске за сту пље но сти у на став ним пла но -
вима и про гра ми ма основ них шко ла, услед по тен ци јал них
фе ми ни стич ких и род них чи та ња, ви ше ни су оба ве зне на -
став не је ди ни це у на ста ви Срп ског је зи ка и књи жев но сти у
ста ри јим раз ре ди ма основ не шко ле. 



Ка дри ба шић, Шеј ла, Су ад Ха са но вић. Зна чај ме то ди -
ке дјеч је књи жев но сти за раз вој ин клу зив не школ -
ске кул ту ре. Ме ђу на род ни на уч ни скуп Књи жев ност
за де цу и мла де на раз ме ђи два ми ле ни ју ма, одр жан
8. 10. 2021. у Па ра ћи ну. Глав ни и од го вор ни уред -
ник Пре драг Ја шо вић. Па ра ћин – Бе о град: Књи -
жевни клуб „Мир ко Ба ње вић” – Кул тур ни цен тар –
Ин сти тут за деч ју књи жев ност, 2021, 83–98.

Љу штано вић, Јо ван. Ка по е ти ци деч је пе сме Ми ло ва -
на Да ној ли ћа. Збор ник Ма ти це срп ске за књи жев -
ност и је зик, 48, 2/3 (2000): 455–466.

Мар ја но вић, Во ја. На ив на, пра ва деч ја пе сма. Ме ђај:
ча со пис за књи жев ност, умет ност и кул ту ру, 29, 71
(2009): 74–77.

Ми ло са вље вић Ми лић, Сне жа на. Је зик и еле мен тар ни
клик тај – по е тич ка те жи шта Да ној ли ће ве на ив не пе -
сме. У: Ства ра ла штво и есе ји сти ка Ми ло ва на Да ној -
ли ћа (ра до ви са на уч ног ску па одр жа ног 3. и 4. ју ла
2021). Ан дрић град: Ан дри ћев ин сти тут, 2022, 97–
113.

Опа чић, Зо ра на. На ив на свест и фик ци ја. Но ви Сад:
Зма је ве деч је игре, 2011.

Опа чић, Зо ра на. Од нос на ив не све сти пре ма не бе ској
сфе ри у по е зи ји Мо ша Ода ло ви ћа. У: Д. Ха мо вић
(ур.). Мо шо Ода ло вић, пе сник. Кра ље во: На род на би -
бли о те ка „Сте фан Пр во вен ча ни”, 2018, 93–106.

По тић, Ду ши ца. Ис ку ше ња јед но став но сти. Пре сек
срп ске књи жев не про дук ци је за де цу у 2020. го ди -
ни. Де тињ ство, XLVI II, 3 (2022): 60–72.

РМС: Реч ник срп ско га је зи ка. Но ви Сад: Ма ти ца срп -
ска, 2007.

Стам бо лић, Иси до ра Ана. Те мат ски кру го ви у Ан то ло -
ги ји са вре ме не по е зи је за де цу Во је Ца ри ћа. Де тињ -
ство, XLVI II, 3 (2022): 131–140.

Ћосић, Бо ра. Деч ја по е зи ја срп ска. Но ви Сад – Бе о град:
Ма ти ца срп ска – Срп ска књи жев на за дру га, 1965.

Ха мо вић, Ва лен ти на. По е ти ка чи стог да ха. На ив на
књи жев ност Ми ло ва на Да ној ли ћа. Бе о град: Слу жбе -
ни гла сник, 2018.

Ша ран чић Чу ту ра, Сне жа на. Ан то ло гиј ска ан то ло ги ја
Бо ре Ћо си ћа. Де тињ ство, XLI, 4 (2015): 88–91.

Ap ple bee, A. N. The child’s con cept of story: Ages two to se -
ven teen. Chi ca go: Uni ver sity of Chi ca go Press, 1973.

Jaus, Hans Robert. Estetika recepcije. Beograd: Nolit,
1978.

Mi li jić, Bra ni sla va. Na iv no. Reč nik knji žev nih ter mi na.
Beo grad: No lit, 1985, 560–561.

RKT: Reč nik knji žev nih ter mi na. Be o grad: No lit, 1985.
Ro gers, Te re sa. Li te rary The ory and Chil dren’s Li te ra tu -

re: In ter pre ting Our sel ves and Our Worlds. The ory In -
to Prac ti ce. Ro u tled ge, 2009, <https://si tes.bu.edu/
sum mer li te racyin sti tu te/fi les/2016/05/Ro gers_Li te -
rary_The ory_Child_Lit.pdf> 12. 3. 2023.

Mir ja na D. BO JA NIĆ ĆIR KO VIĆ

IM PLIED RE A DER OF A NA I VE PO EM

Sum mary

The goal of this pa per is to con tri bu te to the the ory
of the na i ve po em from the aspect of studying the en co -
ded re ci pi ent, who, in the con text of mo dern re a ding the -
o ri es, we ha ve ini ti ally de fi ned as the im pli cit re a der. Ta -
king in to ac co unt the in ten ti ons of the aut hor, the text,
and the re a der, as well as the wi der con text of the na i ve
po em’s path to the re a ders, in this pa per we sin gle out
spe ci fic “trig gers” (mar kers) of in ten ti o nal in ter pre ta ti -
ons of the na i ve po em. Ba sed on tho se, and in re la tion to
con tem po rary the o ri es of mul ti pli ca tion of im plied aut -
hors and re a ders, we outli ne the fa ces of the im plied re -
a der of a na i ve po em.

Keywords: na i ve, na i ve po em, im plied na i ve re a der,
na i ve con sci o u sness
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СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви раз ли чи тим кон струк ци ја -
ма пе снич ких сли ка у по е зи ји за де цу и мла де. По себ -
но се об ра ђу ју ана ло гиј ски мо де ли пе снич ких сли ка,
где се по ет ска ана ло ги ја раз ма тра као ак ту а ли за ци ја
сли ков ног схе ма ти зма је зи ка; за тим се ана ли зи ра ју
сли ке-ме та фо ре, у окви ру ко јих се са ме ра ва оп сег зна -
че ња, као и при ро да ре фе рен ције та квих ис ка за. Ува -
жа ва ју ћи по ступ ке ко ји ма су гра ђе не спе ци фич не пе -
снич ке сли ке, ис тра жи ва ње осве тљава мо гу ће ре цеп -
циј ске ме ха ни зме мла дих чи та ла ца: 1) мо гућ но сти
ства ра ња функ ци о нал но „су же них” но зна чењ ски
„пар ци ја ли зо ва них” пред ста ва; 2) фик ци о нал ност пе -
снич ке сли ке као има нент но свој ство свих нај ва -
жнијих, ди стинк тив них обе леж ја сли ко ви тог по ет ског
ис ка за. У кон струк ци ји „пе снич ког је зи ка” сли ко ви то
из ра жа ва ње не пред ста вља ни ка кво од сту па ње, већ је
јед но од ин хе рент них свој ста ва је зи ка, што по ка зу ју
при ме ри пе снич ких сли ка пре у зе ти из ра зно ли ког по -
е тич ког и уз ра сно флу ид ног кор пу са пе са ма за де цу. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: пе снич ке сли ке, по е зи ја за де цу и
мла де, ре цеп ци ја, ме та фо ра, по ре ђе ње, мла ди чи та -
лац

Увод у пе снич ке сли ке

Пе снич ке сли ке по бу ђу ју ин те ре со ва ње сто -
га што су оне но си лац по ет ске сли ко ви то сти и
лир ског рас по ло же ња пе сме, чи ме ни су ли ше -

не ни дру гих сло је ва, из ме ђу оста лог, ми са о -
ности и фа бу ла тив но сти. У це ли ни пе сме, оне
мо гу има ти ра зно лик зна чај и функ ци ју, оства -
ре не оп се жни је дуж це лих стро фа или пак ло -
ка ли зо ва не, те стога мо гу би ти не из о став ни део
ин фор ма тив не вред но сти, или пак у функ ци ји
стил ског еле мен та ко ји пре суд но ути че на до -
жи вља ва ње и/или идеј ни сми сао тек ста. У по е -
зи ји за де цу и мла де, пе снич ке сли ке се ту ма че
у скло пу це лине пе сме у ко јој се ја вља ју, што
пред ста вља син те тич ки при ступ ко јим по чи ње
и за вр ша ва се сва ка чи та лач ка и ин тер пре та -
тив на по зи ци ја. Ме ђу тим, те о риј ским раз ма -
тра њем са ме сли ке, при бли жа ва њем сва кој од
њих ви де ће се на чин на ко ји се гра де, али и де -
лу ју. Због све га ре че ног, рад се фо ку си ра на пе -
снич ке сли ке из угла њи хо ве сти ло ге но сти и
сти ле ма тич но сти, али и ме ха ни за ма ре цеп ци -
је, ува жа ва ју ћи спе ци фич ности ми шље ња и пе -
ва ња за нај мла ђе. Зна чај не те о риј ске уви де о
пе снич кој сли ци из ла же Ти хо мир Бра јо вић у
студи ји Те о ри ја пе снич ке сли ке (2000), те ће рад
сле ди ти та кве те о риј ске уви де да те уз при ме ре
сли ка у по ези ји „за од ра сле”. У слу ча ју овог
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Бо јан М. МАР КО ВИЋ*
Уни вер зи тет у Бе о гра ду 
Учи тељ ски фа кул тет
Ре пу бли ка Ср би ја

ПЕСНИЧКE СЛИКE У ПО Е ЗИ ЈИ ЗА ДЕ ЦУ И МЛА ДЕ – 
ГРА ЂЕ ЊЕ И РЕ ЦЕП ЦИ ЈА

Ори ги нал ни на уч ни рад
UDC 821.163.41-14-93.09

При мље но: 26. 4. 2023.
При хва ће но: 10. 5. 2023.

* bo jan.mar ko vic @uf.bg.ac.rs


